## 人民幸福生活是最大的人权

"危房"换新颜,社区办起就业超市和食堂

# 重庆为老百姓的幸福感持续"加码"

悠悠万事,民生为大。

党的十八大以来,以习近平同志为核 心的党中央坚持以人民为中心,把尊重和 保障人权作为治国理政的一项重要工作, 着力解决人民群众的"急难愁盼"问题,人 民群众各方面权益得到更好保障,中国人 权事业取得全方位进步。

近年来,我市从解决群众最关心、最直 接、最现实的问题入手,努力在更高水平上 实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病有 所医、老有所养、住有所居、弱有所扶,让人 民有更多、更直接、更实在的获得感、幸福 感、安全感。

### "危房"改"新房" 改得居民喜洋洋

近日,记者走进两江新区人和街道邢 家桥社区,一幅美好和谐的生活"画卷"映

整齐的人行街道、统一的青砖色小洋 房,草木茂盛的生态花园,孩子们在小区嬉 笑奔跑,老人们则坐在黄葛树下乘凉……

很难想象,曾经的邢家桥社区是出了 名的脏乱差:墙体霉变脱落、撑着雨伞如 厕、线缆交错如蛛网……不少居民只得选

对68岁的陈重徽来说,没有安全感是 **加**搬家的主要原因

在邢家桥社区居住了20多年,陈重徽 在这里有很多好邻居、好朋友,搬家对她来 讲,是一万个舍不得。

'但住着不安全啊,真的不搬不得行 "陈重徽说,自家住在顶楼,漏水极为严 重。一次,卧室的墙顶因长期浸水,直接垮

"幸好当时没得人哦,不然后果不堪设 想。"陈重徽说,不仅如此,房子里外电线、 电闸裸露,特别是夏季用电高峰期,电闸跳 闸,电线火花四溅就成了常事。

2017年,陈重徽在儿子的劝说下,作 出了搬家的决定。然而,她怎么也没想到, 短短几年时间,邢家桥社区发生了翻天覆 地的变化——旧房不仅穿上"新外衣",内 部也进行了"精装修",墙面重新粉刷,卫生 间、厨房焕然一新,各类裸露在外的管线也



九龙坡区华岩镇民安华福社区的"就业超市",让许多居民实现了在家门口工作。 记者 罗斌 摄/视觉重庆

"现在好几个人想买我这套房子,我都 没同意!"陈重徽说,这么漂亮的房子,她要 搬回来自己住,继续和熟悉的老邻居们在 一起,每天既充实又开心。

"现在这里的房子不仅租金涨了,还很 抢手!"正在花园里和邻居们喝茶的张文志 告诉记者,社区改造前,租客大都是上门看 一眼便没了下文。"现在不仅有了安全感, 获得感和幸福感也是满满的哟!"张文志喝 着手中的茶,笑着说。

### 家门口的就业超市 让居民端上"新饭碗"

"换个新工作,换份好心情!"近日,走 上新岗位的罗昭明心情很不错。这不,下 班路过自家楼下的就业超市,还特意进去 和工作人员打了个招呼。

47岁的罗昭明是九龙坡区华岩镇民安 华福社区居民,一个月前,他还在为换工作 的事烦恼。"我本来在一家摩配厂上班,结 果厂要搬到渝北去,那就离我家太远了!' 罗昭明回家和妻子商量后,决定辞职。

离职第二天,罗昭明便来到自家楼下 的就业超市咨询,正巧遇到每周三定期举 办的"每周一聘"专场招聘活动,他向前来 招聘普工的重庆蟠龙印务有限公司投递了 简历.并很快通过面试。

'我现在从家到公司走路只需十来分 钟,每月有4000多元工资,公司还买了五 险。"罗昭明认为,在家门口就能精准找到 工作,对老百姓来说是件大好事!"有了适 合自己的工作,日子才过得踏实嘛!"罗昭

而对30岁的聂静静来说,既能照顾小 孩,又能有一份稳定收入,还能交上一群好 朋友,就是一件幸福的事。

聂静静的工作地点,在离就业超市不 远的巧手梦工坊,主要负责新娘头饰的制

"我是个全职宝妈,两个孩子上学后, 我就闲了下来。"聂静静说,她想找一份离 家近,工作时间自由,能照顾娃娃的工作, 但先后找了几份工作都不合适。

"你愿意来我们巧手梦工坊试试吗?" 就在这时,聂静静接到了民安华福社区工 作人员电话。抱着试一试的想法,聂静静 讲入巧手梦丁坊丁作。

现在,她做头饰的手艺越来越娴熟,每 个月也有了3000多元的稳定收入。聂静 静说,巧手梦工坊里大部分都是全职妈妈, 她在这里交到了很多好姐妹。闲时,大家 就一起在公园散步,接孩子放学,每天幸福

### 社区建食堂 居家养老充满幸福味道

"我今天打个两荤一素。"

"芙蓉蒸蛋多给我打点,我太喜欢吃

每天中午11点过,住在南岸区铜元局 街道芭蕉湾社区的老人们便陆续走进社区 食堂,打一份香喷喷的热饭菜,坐一起边吃

食堂不算很大,但干净卫生,透过窗 户,可以看见厨师们忙碌的身影。"每天的 菜品都不同,荤素搭配,营养均衡,口味清 淡,很适合我们老年人。"75岁的刁忠容婆 婆和老伴都是食堂的常客,老两口习惯坐 在靠门的位置,各自打了一份10元的两荤

回锅肉、番茄丸子、炒南瓜、炒豆干…… 刁婆婆和老伴每顿共享6个菜品,仅花20

'饭菜分量很足,价格也实惠。"刁忠容 说,60岁以上老年人吃饭,还可以优惠3 元,最近搞活动充500元送80元,算下来 就更划算了。

来社区食堂吃饭的,大多是附近居住 的老年人。饭后,老邻居们都会坐在一起 聊天。这样一来,食堂也逐渐成为大家聚

而对于年轻人来说,社区食堂也让常 在外工作的他们安心了不少。"平时总担心 父母买菜做饭太累或者吃得不够好、不够 新鲜。"35岁的杨倩说,社区食堂建成后,母 亲步行5分钟就可到达,每天打包新鲜美 味的饭菜回家和生病在家的父亲一起吃,

临近下午1点,刁忠容和老伴准备回 家,出门前她告诉记者,社区食堂让老年人 在家门口就能享受的惠民服务,既贴心又 暖胃,希望食堂越办越好。

## 重庆十个事项获国办督杳激励 ⑦

## 渝北区统筹推进生态文明建设 获国务院督查激励

本报讯 (记者 彭瑜 实习生 黄熠)国务院办公厅 近日印发《关于对2021年落实 有关重大政策措施真抓实干成 效明显地方予以督查激励的通 报》。渝北区因生态文明体制 改革、制度创新、模式探索等方 面成效显著,得到国务院督查

6月初,渝北区举行铜锣 山矿山公园生态修复司法实践 基地揭牌仪式。铜锣山曾是渝 北区最大的石灰岩矿区,因采 矿造成严重的生态环境破坏。 近年来,渝北区开展铜锣山矿 山生态修复试点项目,实现了 从废弃矿山到"美丽经济"的完 美转型,成为带动周边乡村振 兴、百姓致富的金山银山。

"这只是我们贯彻新发展 理念,统筹推进生态文明建设 的一个缩影。"渝北区相关负责 人称,渝北区坚持"生态立区" 发展战略,在生态文明体制改 革、制度创新、模式探索等工作 中取得突出成效,在绿色低碳 发展、生态环境质量改善、生态 文明建设试点示范等方面取得 丰硕成果。"从而协同推动了高 质量发展和生态环境高水平保

据介绍,渝北区有序推进 碳达峰碳中和,制定《渝北区推 进碳达峰碳中和工作方案》,形 成"1+1+6+N"政策体系,科学 设计碳减排路径和碳达峰措 施,积极调整能源消费结构,大 力发展垃圾焚烧发电等可再生 能源项目;持续优化产业结构, 加快培育发展战略性新兴产业 和装配式建筑产业;每年投入 2亿元财政资金用于工业技 改,逐步形成绿色制造体系。

"十三五"期间,渝北区能 耗强度下降16.7%,三次产业 结构调整为1.4:34.2:64.4,战 略性新兴产业占规上工业总产 值的比例达到47%,科技型企 业总量常年位居全市第一,制 造业智能化进程处于全市领先

与此同时,渝北区还探索 实施长江入河排污口排查整治 试点, 因地制官打造7大整治 示范工程,率先在长江流域完 成排污口"排查、监测、溯源、整 治"任务;以空港型国家物流枢 纽建设为契机,构建绿色低碳 现代综合交通运输体系,公共 交通机动化出行分担率达到

"既抓发展治理,又抓体制 建设。"渝北区相关负责人介 绍,渝北区还着力建立健全生 态环境保护、生态保护与修复 以及生态环境责任等3项制 度,完善生态保护补偿、排污许 可与环评衔接、环保信用评价 和信息强制性披露、智慧环保 信息系统建设等机制,创新建 立"林长+检察长""河长+检察 长"等2项协作机制,构建起 "协同共治"的生态环境司法保 护格局。"着力构建现代环境治 理体系,不断提升环境治理能 力现代化水平。"

此外,渝北区积极探索生 态产品价值实现机制试点,将 地票制度中的复垦类型从耕地 拓展为耕地、林地、草地等类 型,实施历史遗留废弃矿山复 垦指标交易,曹家山煤矿土地 复垦项目生态地票交易成为重 庆市首宗历史遗留废弃矿山复 垦指标交易,成功入选自然资 源部第一批《生态产品价值实 现典型案例》。

2021年,渝北区成功创建 国家第五批"两山"实践创新基 地,成为全国践行"两山"理论、 推动生态产品价值实现的标杆

## □本报记者 周尤 通讯员 张苏

"老刘,你也这么早就到了啊。"

"早点来占位置,怕晚了没得座位了。" 6月22日下午2点,沙坪坝区回龙坝 镇和顺茶馆已经"一座难求",周围的居民 纷纷聚到这里,等待下午2点半开始的一 场"委员讲堂"。

什么讲堂吸引力这么大?

原来,是沙坪坝区政协同龙坝镇委员 组委员周小茜以"从民法典看婚姻法"为主 题的"委员讲堂"

讲堂一开始,周小茜就抛出了几个"老 生常谈"的问题。

"恋爱期间,男朋友送女朋友贵重财

物,分手了可以要回去吗?" "小王小曾结婚,小曾家支付20万元的 彩礼。结婚一年后,由于感情破裂离婚。小

曾要求小王退20万元彩礼,能要回来吗?" 问题一出,立马引起现场居民的热烈

一年就离婚,肯定要退彩礼。"

"彩礼是自愿给的,也结了婚,凭什么 要退。

在居民们你一言我一语的争论中,周 小茜引出了讲堂内容,并通过剖析具体案

## "委员讲堂"进茶馆

-沙坪坝区政协创新形式,委员讲堂讲得好、接地气、又实用

例和分析相关法律条款,为居民们献上了 一顿实用的"法律大餐"。 这样的"委员讲堂"在沙坪坝区还有很

为更好让政协委员联系团结群众,面 向社会正面发声、凝聚和传播共识,沙坪坝 区政协开办了"委员讲堂"

"委员讲堂"每年4月至10月集中举 行,每月一讲,围绕"想群众知道"和"群众 想知道"的内容开展宣讲,如党史国史宣 讲、政治理论宣传、会议精神传达、方针政 策解读、科学知识普及、专业技术指导、便

"我们面向全区300多名政协委员和 60多名住区市政协委员征集主讲人和课 题,并建立了委员讲堂主讲人及课题信息 库。"沙坪坝区政协有关负责人介绍,目前 已收到76名政协委员主讲人及课题信 息。内容包含党代会精神宣讲、金融诈骗、 常见病预防、青少年心理健康、普法等等。



"将'委员讲堂'植入到沙坪坝区基层 社会治理品牌'和顺茶馆',是为了更好地 联系群众、服务群众。"该负责人表示,在 "和顺茶馆"开设"委员讲堂"不仅是为了更 广泛地向老百姓宣讲党的政策,也为委员

了解社情民意提供了平台和渠道。

陈朝刚:建设有温度的特殊教育学校

"今天这节课实用!"居民黄远富说,自 己以前对夫妻共同财产、共同债务等问题 完全不了解。"听了周委员的课,对这些问 题有了基本的认识,再也不当法盲了。"

及

## "十四五"重庆绿色新兴产业 计划实现8000亿产值

添工业发展"含绿量",将是重 庆"十四五"工业发展的重头 戏。6月17日记者从全市工 业绿色发展业务能力提升培训 会上获悉,到2025年,计划全 市规上工业单位增加值能耗、 用水量较"十三五"分别下降 14.5%和15%,全市绿色新兴 产业总产值突破8000亿元。

会上授牌了一批国家级 "绿色工厂""绿色园区"。比 如,作为全市首批"绿色工厂 之一,也是第四批国家级"绿色 工厂"的美心集团,其生产经营 全流程都具有绿色元素——为 实现节能,厂区所有照明灯和 水龙头都是感应的;为降低生 产噪音,厂区楼宇全部采用"混 凝土+隔音玻璃"双层墙:工厂 的用电、制冷、供热等用能,有 一部分来自于生产车间的余热 余冷循环回收利用。

美心集团质管办主任胡 芦苇介绍,在保证产品功能、

质量及员工健康前提下,企业 生产中通过选用绿色原料、工 艺、技术和设备,实现了用地 集约化、原料无害化、生产高 效化、循环利用化和能源低碳

"要培育全市工业绿色发 展体系,创建更多的绿色工厂 和绿色园区仍是当务之急。"会 上,市经信委负责人表示,建设 绿色工厂是在电子、有色、化 工、建材等行业中,选择基础条 件好、代表性强的企业开展集 中创建;发展绿色园区,则是从 市级及以上工业园区择优创 建,促进园区内企业资源交换 利用,实现园区整体绿色发展

色产品生产、绿色供应链培育 和绿色服务平台搭建等方面 "下足功夫",包括从企业层面 持续推进节能低碳化改造、清 洁化改造、资源循环再生利用、 工业节水改造和绿色基础能力 提升等。

他主持的重庆市教育科学规划领

另外,今年重庆还将在绿

## 2022年重庆五一劳动奖章获得者

2022年重庆五一劳动奖章获得者 陈朝刚,是大足区特殊教育学校党支 部书记、校长。参加工作33年来,陈朝 刚一直坚持以严谨的工作作风、积极 的生活态度、勤勉的敬业精神感染身 边的人,为大足特殊教育发展作出了 突出贡献。

## 引领学校高质量发展

从2015年9月调任大足区特殊教 育学校党支部书记、校长伊始,陈朝刚 就带领团队成员着手从文化育人、环 境育人发力:以构建有温度的特殊教 育学校为己任,努力打造以"能行"为 主题的校园文化,提炼出"让每个生命 尽情绽放"的办学理念、"站稳脚跟我 能行"的校训;通过多次努力、多次协 调,建成了多感观感统教室、珠艺室、 个训室、录播室、平板智慧教室、数字 书法室等功能室20余间,成功创建了 在全市特殊教育学校中唯一一所"智 慧校园示范学校"。

为加快学校发展,他多方努力,落 实并共建了"西南大学教育学部特殊 教育实验学校"。河南省骨干教师培

训班、合川特教、荣昌特校等10余所学 校先后到校参观学习,成功组织市级 教学研讨活动2次,学校优质办学水平 得到充分展示,赢得了业内同行的高

为发挥辐射带动作用,他每年定 期带领教师到区内3所中小学进行随 班就读指导,采用"示范课+讲座+面对 面交流"模式,引领成效明显,受到指 导学校师生好评。

## 课改推动教师专业成长

陈朝刚致力于打造"幸福特教、窗 口特教、特色特教",将校园建成了温 馨育人的有温度的成长之家,让环境 发挥潜在的、长效的育人力量,让特教 师生获得最大的成功。

在特教课程改革中,陈朝刚大胆 尝试,带着满腔的热情和对残障学生 负责的教育理念,奔走在特教课改的 最前沿。

针对学校教师平均年龄偏大、骨 干力量缺乏的现状,他以加强校本研 修作为教师专业成长的切入点,走进 各教研组,带领骨干教师、教研组长



术、烹饪、音乐感统等课程。这些课 程具有大足乡土生活特色,大大提高 了学生适应生活及融入社会的能 力。学校的音乐感统课程目前是全 国唯一一所公立特殊教育学校在开 展的课程。 他努力让每位教师都找到自己发

展的支点,千方百计搭平台、铺路子,

习实践机会,推动每一位教师向研究 型、专业化发展。他辅导教师多人次 获市级表彰,2018年他辅导教师郎艳 在重庆市特殊教育优质课现场赛课评 比中获指导一等奖。

多彩活动助推孩子成长 陈朝刚始终坚持"以爱育碍,育人

为本"的主线,近年来,安排组织学校德

队会、大家访等形式多样的教育活动, 以及"一加一结对帮扶"活动,开发学生 的潜能,助力残障学生全面成长。

由陈朝刚结对帮扶的听障学生杨 丽娅,能用口语2000余汉字。通过他 的全力帮扶,杨丽娅迅速成长,2019年 荣获"重庆市新时代好少年"称号。

他积极推动艺术特长基地建设。 召开学校支委会、班子会,落实"艺体 特长培养助力特殊教育特长品牌建 设"策略,外聘有专业特长的教练,开 展啦啦操、轮滑、冰壶等特长训练。在 2021年重庆市第六届残疾人运动会 上,学生代林洪、伍博、肖棚文在比赛 中获8金2银1铜的好成绩;在大足区 教育系统建党100周年师生艺术节活 动中,参评舞蹈《我爱你祖国》获初中 组第一名。

## 科研推动学校特色建设

陈朝刚有很强的实践能力和教育科 研能力,主持或主研了多个市区级课题, 在《中小学教育》《中国教师》《教学与科 研》等刊物多次刊载管理及学科论文。

导小组办公室重点课题《家校合作对智 力障碍儿童精细动作能力培养的研 究》,现已取得阶段性成果;主研的国家 语委科研规划领导小组办公室课题《聋 人语言使用情况调查及有效教学模式 的构建——基于重庆市聋人中小学生 的研究》于2019年9月结题,获得优秀 等级成果;撰写的论文《农村中小学"特 教班+普通班随班就读融合教育模式探 索"》在2020年重庆市中小学教育教学 优秀论文评选中获一等奖;撰写的论文 《开发农耕文化种植课程促进残障学生 身心健康成长》在重庆市第十六届基础 教育课程改革论文征评中获一等奖;撰 写的论文《新媒体时代特殊教育学校思 想品德育人工作创新研究》在中文核心 期刊《科技管理研究》上发表;他参与主 研的《利用乡土材料丰富农村幼儿园区 域活动的研究》获重庆市教学成果三等 奖。他主持及主研的课题获区级成果 二等奖两次,个人被评为"大足区第三 届教育科研先进个人"。 潘锋 刘敏

图片由大足区特殊教育学校提供

文旅副刊部:63907236 理论评论部:63907228(传真) 视觉影像部:63907227 要闻编辑部、本地新闻编辑部:63907179(传真)/63907186 融媒体编辑部:63907117 全媒体营销中心:63907707 63907714